

# 解锁海珠“非遗+” 共赴美好新岁

海珠，一个珠水环绕、应水而生的宝岛，承载着悠悠岁月。广州市海珠区拥有人类非物质文化遗产代表作1项，国家级非遗项目3项，省级、市级和区级非遗项目15项、28项和54项。当首个世界非遗版春节，碰上海珠“非遗+”的N种打开方式，会有什么新景象？

## “非遗+节庆” “热”闹迎新春

春节(行花街)，是广府地区春节前夕的一项传统民俗，也是国家级非物质文化遗产之一。锣鼓声响，醒狮起舞，拉开了海珠千年花洲迎春花市的热闹喜庆大幕。海珠区充分利用非遗资源，整合打造“行花街”传统民俗品牌，为市民打造了有年味、有底蕴、有情怀的花市。

“非遗+节庆”让春节(行花街)这一国家级非遗绽放出新的光彩，也让市民沉浸式体验了一场年味十足的文化狂欢。步入花市，一边是非遗特色展示区，省、市、区等非遗传承人齐聚一堂，现场展示广彩、榄雕、蛋雕、泥塑、铜印等细腻精湛的非遗技艺。另一边，“花神”化着非遗扮妆，展示不同朝代的中华传统服饰，诉说着岁月更迭的故事，让观者仿佛穿越时空。花市还策划了趣味互动活动，让市民们有机会亲手体验非遗团扇制作，参与以“春节祝福、生肖属性、非遗年俗”为主题的绘画创作，用画笔勾勒出对新年的期盼，留下一段关于海珠区非遗与春节(行花街)结合的独特记忆。

## “非遗+展销” 吉“物”贺新年

那些藏在非遗里的新年祝愿，同样为过年增添了别样的韵味。广彩的蛇年生肖瓷器、十二生肖挂饰等工艺品，凝聚着人们对生活的热爱与对未来的期许；广绣的《大吉大利》《锦鸡花鸟》《春晓》等精美绣品，是以细腻的针法，将自然的生机与生活的美好栩栩如生地呈现；竹报平安、步步高升、万事如意、一帆风顺、满载而归等美好的寓意，被工匠们巧妙地融入榄雕中……

在“非遗+展销”模式下，非遗走进了人们的生活，成为新年里具有温度的文化记忆。广州榄雕区级非遗代表性传承人欧志平告诉记者，近几年，他们都会为花市雕刻一批生肖榄雕在花市上进行展销，“非遗展销给了传统文化和传统技艺充分展示的舞台，让更多街坊，也让来广州旅游的朋友深入了解岭南特色传统文化，亲身感受岭南非遗技艺的独特魅力。”

广州铜印制作技艺项目非遗传承人冯健辉表示，他每年都会紧跟市场审美趋势，推出新的铜印工艺品。今年，他用砂金抛光工艺，让铜印呈现出黄金般的色泽和质感，印上了“招财进宝”“财源广进”等吉利话语，受到市民的青睐。

## “非遗+融合” 焕发新“活”力

“非遗+”也带来了新的消费业态。海珠区民间文艺家协会主席、广彩世家“赵兰桂堂”第四代传人赵艺明观察到，近年来，海珠区在非遗领域持续发力，不断挖掘新的非遗项目。在这个过程中，非遗交流活动越来越频繁，让大家有更多的交流，为各方合作带来新可能。赵艺明还提到，跨界合作已成为非遗发展的新趋势，以广彩为例，目前就有与汽车、饮食等行业展开合作的案例，为车企定制广彩图案设计，为餐饮企业定制广彩元素礼品用于馈赠客户等。

海珠区非物质文化遗产协会推出的“非遗手串”，由榄雕、海幢寺传说、打铜、泥塑、广彩、广绣、玉雕等13个非遗项目的大师监制，将不同非遗元素融合串在一起，寓意各项非遗项目“一起发光发亮”。

海珠区调动起了辖区内互联网企业的资源优势，将广彩、榄雕、素馨花等非遗带进琶洲人工智能与数字经济试验区的众多互联网企业中，激发了“非遗+数字化”的新活力。例如，三七互娱借助人工智能和元宇宙概念，把广府文化与非遗元素融入游戏，其旗下游戏《叫我大掌柜》，将醒狮、广彩、广绣、粤菜等非遗元素融入游戏场景，吸引了大批年轻人成为传统文化的忠实拥趸，助力中华文化“走出去”。

■出品：冯树盛 李青 ■策划：新快报记者 陈琦钿 张小奋

■统筹：新快报记者 邓毅富 ■采写：新快报记者 陈洁

■摄影：新快报记者 观显锋 郭思杰



■榄雕工艺品。



■广州铜印制作技艺项目非遗传承人冯健辉。



■广州榄雕国家级非遗代表性传承人曾昭鸿。



■广彩蛇年生肖瓷器。

### 海珠非遗故事 |

粤绣(广绣)的代表性传承人伍洁仪：

## 42岁逐梦广绣 用热爱坚守传承之光

伍洁仪与广绣的缘分，始于儿时的耳濡目染。那时，海珠区新滘一带是名副其实的广绣基地，周边村落的女性大多以绣花为业。母亲精湛的绣艺，为她打开了广绣的大门，四五岁时，她就忍不住爬上桌子，拿起针线尝试刺绣。

长大后，尽管没有立刻投身广绣行业，但儿时种下的广绣种子和对美术的热爱，为她日后的广绣之路积攒了能量。42岁时，伍洁仪正式入行，进入广州绣品工艺厂(前身是新滘刺绣社)，师从中国刺绣艺术大师许炽光，开启系统专业学习。

凭借自身的美术功底，伍洁仪在广绣创作中大放异彩，在实践中一路成长为省级非物质文化遗产代表性项目粤绣(广绣)的代表性传承人。以她绣制的《故乡大吉》作品中的鸡为例，为了精准呈现鸡的神韵，她细致观察真鸡形态，研究丝线与光线的关系，充分利用蚕丝的天然丝光，以细腻的丝线线条模仿工笔的工整，耗费大半年时间完成，将鸡只的柔亮质感表现得惟妙惟肖。她参与制作的巨幅粤绣作品《夏日海风》长7.5米、高3.45米，融合传统刺绣技艺和创新针法，现陈列于人民大会堂全国人大常委会会议厅。

谈及广绣的传承，伍洁仪表示愿意“倾囊相授，毫不保留”。为了让广绣技艺更好地传承下去，她和同事投入了大量心血，反复研讨、实践，总结了四十多种广绣针法，包括刺绣方法、适用范围、注意事项，用文字和实物的形式展示，力求清晰明了。伍洁仪还积极投身教学工作，她教过的学生中有刺绣方向的研究生、艺术类学生、幼儿园老师、广绣爱好者等等。



■伍洁仪

### | 声音 |

## 创新才能 推动非遗持续发展

海珠区民间文艺家协会名誉主席刘小玲表示，非遗如果都是千篇一律的展示模式，没有新意，难以吸引大众的关注。非遗传承人可以考虑与年轻人携手合作。年轻人思维活跃，能够为非遗带来一些新的视角和理念，可以通过将年轻人的创意融入非遗，打造出具有特色的文创产品，推出更具特色的展销模式。

广州榄雕国家级非遗代表性传承人曾昭鸿表示，就非遗而言，每一项工艺都承载着传统文化，要推动非遗持续发展，首先要有创新，有了创新才能有市场，才能实现传承。他以榄雕举例说道，以往，他创作的传统方式是必须深思熟虑、反复琢磨，对作品的构思成熟、细节吃透后才着手创作。但在当下这个日新月异的时代，创新的途径更加多元，有时一个不经意间的灵感，就能开启全新的创作大门，这就是一种新的方式。

海珠区民间文艺家协会主席、广彩世家“赵兰桂堂”第四代传人赵艺明认为，当下，海珠区非遗发展要把推广工作做得更深入些。在实际推广过程中，像本地，包括海珠区民间文艺家协会部分会员的非遗项目，常因推广机会有限，难以进入大众视野。他建议，可以通过开设公益课堂等活动，深入进行宣传，让学生从小就能了解我们的本土文化。